

央视《国风超有戏·寻风季》收官 国风新声绽放太原



寻风团成员与晋剧名家薛海、山西青年戏曲演员交流学习。

由中央广播电视台总台文艺节目中心与太原市委宣传部联合打造的原创国风音乐唱演节目《国风超有戏·寻风季》于10月17日晚圆满落幕。一场精彩绝伦的国风音乐会，谱写出一曲意味深长的“大地欢歌”，历时数月的太原寻风之旅完美收官。

从开播到落幕，节目收视率与口碑不断攀升，全网相关话题总阅读量超过7.1亿，全网视频播放总量超过1.35亿，全网热搜榜累计146个，内容累计触达曝光人次超过20亿。节目多次登上微博综艺热度榜文化类节目第一位。

这档以山西文化沃土为创作根基的国风盛宴，6月8日在太原古县城启航，通过“实地采风+音乐共创+实景音乐会”的创新模式，让三晋大地的文化瑰宝在现代音乐创作中重焕生机，为全国观众呈现了一场传统与现代交相辉映的艺术盛宴。

央地携手 创新表达

作为中华文明的重要地标，山西古戏台遍布，戏曲声

腔代代传唱，以独特的地域文化特色，为国风音乐创新创作提供了丰厚土壤。《国风超有戏·寻风季》创新性地采用“实地采风+音乐共创+实景音乐会”的全新模式，循着三晋大地的文化脉络深入行走，围绕“大地欢歌”“溯古撷珍”“丹心永照”“诗韵流芳”和“国潮”五大主题展开，会聚的寻风主理人和寻风团，在山西文化沃土上展开一场深度文化寻根。

“大地欢歌”主题中，寻风团感受戏曲和民间艺术的原生态生命力：深入山西非遗市集，感受黄土高原的人间烟火；融入民俗嘉年华巡游，体验太原锣鼓的震天激昂、铁棍表演的精妙绝伦；学习太原莲花落的独特韵味，向戏曲演员求教山西梆子的表演精髓。这些深度文化浸染，让创作者从山西厚重的文化积淀中汲取养分，实现三晋文脉的当代转化。

文化寻根 沃土生花

本季节目诞生的众多优秀国风音乐作品，深深烙上

山西文化的印记。《山河旗鼓》《问流年》《仅此一念》《俳优》等，在社交平台广为传播。

“溯古撷珍”主题中，“寻风”音乐人触摸文物古建的千年脉搏，在晋祠、山西博物院追溯悠久历史文化的底蕴，通过一系列亲身体验与文化互动，汲取创作素材，并在集体碰撞中写出《仅此一念》《俳优》两首作品。《仅此一念》在舞台上唱响时，唯美意象组成的歌词画面感极强，融入诙谐幽默元素的《俳优》则让人仿佛置身于晋中社火的热闹场景中。

寻风团在“丹心永照”主题里汲取家国情怀的精神力量，在“诗韵流芳”主题里品味古典诗词与戏曲的意境悠远，最终于“国潮”主题下见证传统与现代的碰撞融合。每一程寻风足迹，都是一次文化灵感的播种；每一段深度体验，都化作国风创作的养分。

这样扎根沃土的探索，获得观众好评不断，“在节目里看到了国风的力量，每一首原创曲都加入了我的聆听列表”“全程跟着寻风团云学非遗、体验戏曲，真的彻底被节目、被国风圈粉了”“真听、真体验、真感受，才能创作出真国风”。

三晋传统 焕发新生

节目在山西一路寻根一路创作，十首寻风共创曲，如同十幅风格迥异的文化地图。《问流年》诠释传承的深邃与浪漫，《山河旗鼓》敲响源自土地的声声鼓点，《仅此一念》于古戏台上听到历史的回声，《俳优》撷取文物灵感传递无忧精神，《丹心如焰》用铿锵节奏点燃赤子之心，《时光深处》抒怀深沉诉说对理想的坚守，《一笔情长》晕染出中华文化独有的浪漫和风骨，《墨客行》以流行摇滚唱出东方诗韵，《栩栩然》吸纳民乐、戏曲的腔调谱出潮流之声，《瞬息云天外》先锋的编曲与古典意象的搭配让人遨游天地间。

此次在山西的“寻风”之旅，也是一次对三晋文化资源的系统梳理和创意开发。节目足迹所至，无不将建筑艺术、历史遗存、地理形胜及流淌其间的精神矿脉，悉数转化为国风音乐创作的丰厚滋养。创作出的一批饱含山西文化底蕴的优秀国风作品，让三晋大地的文化遗产在现代传播语境中重焕光彩。

《国风超有戏·寻风季》点燃的创意火花，将继续照亮山西文化创新发展之路。记者 陈辛华



(上接第1版)

尖草坪区

10月17日，尖草坪区委负责人主持召开“十五五”项目谋划汇报会，落实省委、市委部署要求，深入分析研究项目，集聚各方智慧、汇聚工作合力，进一步理清发展思路，找准路径方向，系统部署关键任务，为“十五五”开局筑牢项目根基。

万柏林区

10月16日，万柏林区政府负责人到兴华街办和小井峪街办，察看换热站设备调试，调研供热准备情况，现场协调解决问题和困难，并召开全区供热启动安排部署会，推动做好供热前期各项准备工作，以实际行动保障全区人民温暖过冬。

晋源区

10月16日上午，晋源区委负责人带队，到泰禾金尊府小区、果树场德忠苑小区、小站社区供热站，察看供热设备检修、试运行情况，了解收费政策落实及缴费便利度，协调解决存在的问题，安排部署做好全区冬季供暖保障工作。

古交市

10月17日，古交市委负责人出席该市与北京中森生态林业有限公司的战略合作签约仪式，该市依托丰富的野生沙棘资源，大力发展沙棘特色产业，双方合作后北京中森可发挥自身技术、市场、渠道优势，进一步做强特色农业，实现互利共赢。

清徐县

10月16日，清徐县委负责人赴江苏恒顺醋业股份有限公司考察，近距离观摩镇江香醋生产工艺流程，了解镇江香醋发展脉络、酿造技艺传承与保护以及文化历史积淀，并就生产管理、产品定位、营销策略等内容与企业负责人现场沟通。

阳曲县

10月16日，阳曲县委负责人主持召开2025年第五次实施乡村振兴战略领导小组会议，以高度的责任感和紧迫感抓好“三秋”农业生产各项工作，坚定扛牢粮食安全政治责任，抢抓农时、科学施策，全力以赴做好秋收、秋种、秋管各项工作。

娄烦县

10月16日，娄烦县委负责人到天池店乡调研秋收进度和农业产业化发展，察看马铃薯机械化采收作业、秋收突击队工作、合作社仓储管理、产销对接、产业链延伸等情况，科学调度组织好秋收、秋种、秋管工作，推动绿色有机品牌化农业发展。

综改示范区

近日，山西转型综改示范区入区企业峰集团股份有限公司依托数字消防技术，打造集预警、调度、作战、保障于一体的“数字消防融合平台”，集成数字孪生等100多个模块，通过数字数据设备做到消防安全管理可视化、可控制和可追溯。

中北高新区

近日，该区驻区企业太原中金天威主导研发的全省首台自动化钢管表面缺陷检测设备完成二次升级改造，设备投产使用后可告别钢管表面缺陷依赖人工检测的时代，为精密不锈钢管行业高质量发展注入科技创新动力。

(以上由 李杰华 编辑整理)



十月十九日，汾河景区秋意浓郁，市民们悠闲地骑行。
邓寅明 赵俊峰 摄影报道

井口“微课堂” 安全大文章 ——屯兰矿答题即“打卡”安全不掉线

10月15日清晨6时，山西焦煤西山煤电屯兰矿的井口大厅已然热闹起来。深蓝色的工装在晨光中流动，头戴安全帽的职工们排起整齐的队伍，目光齐刷刷地投向大厅中央的几台蓝色智能设备——这是屯兰矿职工下井前的“打卡地”，也是他们每日的“安全充电站”。

井口的答题日常

“刷脸成功，请开始答题。”掘进队王师傅的手指在触摸屏上快速滑动，屏幕上跳出的“掘进工作面支护要求”“瓦斯浓度预警值”等题目，都是他日常工作里的“老熟人”。不到2分钟，6道题全部答对，王师傅的脸上露出满意的笑容。“现在下井前答题主成习惯了。”他一边整理着矿灯线，一边和身边的工友聊着，“题都是咱掘进工常用的，每天答几道记得更牢，我上个月还靠积分换了个电饭锅。”

在屯兰矿，这样的场景每天都会上演。职工口中的答题环节，如今已和酒精检测、体温测量一样，成为下井前雷打不动的“必修课”。

困局中寻破题路

曾经，屯兰矿的安全知识抽查合格率像坐过山车，时高时低。如何让安全知识走进职工心里？矿党委牵头，拉上财务部、安全监察部、职教中心组成攻关小组，几场头脑风暴下来，“以奖促学、以学促安”的思路逐渐清晰。“职工下井前的十几分钟是天然的碎片化时间，要是能把培训融入这里，既能避开工作冲突，又能让知识‘趁热打铁’。”正是这个想法，催生了集人脸识别、酒精检测、体温监测、安

全答题于一体的井口智能系统。

为了让职工“愿意答、主动答”，团队在积分规则上动足了脑筋。每日10分的满分设置里，酒精检测和体温监测各占2分，是守护安全的“基础分”；1道必答题和5道选答题构成“学习分”，答对得分、答错不扣分的规则，打消了职工的畏难情绪。只要攒够积分，就能兑换生活里用得上的“硬通货”——抽纸、方便面、洗衣液随兑随取，电饭锅、电水壶等大件奖品定期更新。

数据给出了最有力的证明：系统推广后，矿上的安全知识抽考通过率从“时高时低”跃升至100%，连太原市应急管理局的随机抽查，屯兰矿职工也次次满分通关。

答题成效获认可

让职工越用越认可的，还有系统的“精准画像”能力。打开答题界面，掘进工看到的是掘进支护、爆破安全等专业题，瓦检员面对的是瓦斯检测、通风系统等核心内容。“题是对着咱的活儿出的，学了就能用。”通风队的赵师傅说，以前培训听着像“天书”，现在答题全是“身边事”，记起来格外轻松。

眼下，系统已覆盖井下2000名一线职工，下一步，地面职工也将纳入其中。“设备成本低，程序成熟，推广起来没难度。”财务部算了笔账，一套系统的投入，比往年组织集中培训的人力、物力成本省了近三成，效果却翻了几番。

如今，这套井口智能答题系统已拿下国家专利，成了太原市应急管理局的“样板案例”，正从屯兰矿走向更多矿山，在百里煤海间书写着“以学促安”的新故事。记者 张秀丽

本报讯 金秋十月，三晋大地层林尽染，宛如一幅斑斓油画。省文旅厅近日发布三条“一号公路”自驾旅游线路，邀请游客手握方向盘，去欣赏黄河、长城、太行沿线的自然奇观与人文胜迹。

“黄河一号公路”自驾线路。秋季的黄河沿岸，红叶漫漫，果实累累，尽显壮阔之美。不论是九曲黄河绝美的自然景观，还是奔腾黄河千百年来连绵不绝的历史文化，都会让“诗与远方”触手可及。线路一：偏关老牛湾—碛口古镇—李家山村—石楼黄河第一湾—永和乾坤湾；线路二：壶口瀑布—大禹渡—风陵渡—普救寺—鹳雀楼。

“长城一号公路”自驾线路。秋季的长城沿线，层林尽染，五彩斑斓，尽显沧桑之美。在这片土地上，历史长歌与烽火狼烟并存，悠悠古韵在断壁残垣间低吟。线路一：雁门关—广武明长城—崇福寺—偏关老牛湾；线路二：平远头长城—新平堡—保平堡—李二口长城—守口堡—镇边堡—镇川口长城—方山西固陵—得胜堡—助马堡—保安堡—月华池—八台子教堂塔楼。

“太行一号公路”自驾线路。秋天的太行山麓，橙黄橘绿，色彩缤纷，尽显曼妙之美。这条线路不仅适合喜欢自然风光和历史人文体验的自驾游爱好者，同样也吸引了红色文化爱好者和历史研究者。线路一：王莽岭景区—昆山挂壁公路—佛子山大峡谷—六泉十四洞—飞瀑长廊—挂壁公路—太行“喀纳斯”和黄崖底天路三十六拐—太行第一村浙水民俗村；线路二：八路军太行纪念馆—八路军总部王家峪旧址—八路军总部砖壁旧址—黄崖洞兵工厂旧址—麻田八路军总部旧址。

跟着三条“一号公路”游览山西秋日好风光

秋日的太行山麓，橙黄橘绿，色彩缤纷，尽显曼妙之美。这条线路不仅适合喜欢自然风光和历史人文体验的自驾游爱好者，同样也吸引了红色文化爱好者和历史研究者。线路一：王莽岭景区—昆山挂壁公路—佛子山大峡谷—六泉十四洞—飞瀑长廊—挂壁公路—太行“喀纳斯”和黄崖底天路三十六拐—太行第一村浙水民俗村；线路二：八路军太行纪念馆—八路军总部王家峪旧址—八路军总部砖壁旧址—黄崖洞兵工厂旧址—麻田八路军总部旧址。

风雨抢秋收 电力护粮仓

本报讯 近期，我省遭遇持续阴雨天气，秋收工作面临严峻考验，部分区域湿粮因缺乏晾晒条件极易发霉变质。国网山西省电力公司迅速启动应急响应，省、市、县三级协同联动，以精准服务与硬核举措，为秋粮抢收抢烘筑起坚实“电力屏障”，用责任与担当守护农户“粮袋子”。

面对阴雨天气下农业用电需求激增的情况，该公司优先保障粮食烘干、农业排灌等关键领域用电。依托配网可视化系统科学预测负荷，组织专业力量对相关供电线路、配电变压器(以下简称“配变”)开展特巡特护，通过无人机巡检、红外测温等技术，累计完成36022基公网杆塔、3946公里线路的巡视工作，及时消除413处安全隐患，从源头保障供电稳定。

为打通秋粮抢烘用电服务“最后一公里”，该公司组建专项服务队，深入田间地头与粮食烘干点，针对烘干企业、农机合作社推行“一企一策”“一点一策”个性化服务。队员们不仅协助检查用电设备、排查线路过载与接触松动等问题，还现场普及安全用电知识，指导工作人员规范操作应急断电装置。

应急保障方面，国网山西电力强化24小时应急值守，优化网格化抢修布局，确保应急电源与抢修力量第一时间响应。数据显示，当前“配变”平均停电时长同比减少23.94%，整线停运率同比减少19.92%，高效响应为秋粮抢烘赢得宝贵时间。

那晚我点了西红柿鸡蛋面和过油肉，分量很足，实在吃不完。正要起身结账，李姐看见我碗里的剩饭，笑着说：“姑娘，菜点多了？吃不下可以打包，别浪费粮食。”我有些不好意思。她拿起优惠券说：“这券不是为促销。我小时候种过地，知道每粒米都来得不容易。现在日子好了，浪费却多了，就想用这券提醒大家吃多少点多少。”她的话让我想起奶奶常说“碗里剩饭，老天爷会怪罪”。我当即要了打包盒。

从那以后，我成了常客，也发现“光盘约定”真的在改变大家的习惯。以前有人图方便点很多菜，现在不少顾客会先问菜量，不够再添。一次，两个小伙子想点三个菜，李姐主动提醒：“两个菜够了，不够再加，别浪费。”他们听了建议，果然吃得干干净净，拿着优惠券高兴地走了。

有个周末傍晚，一对夫妻带着五六岁的男孩来吃饭。孩子一口气点了三个菜。妈妈摸摸他的头说：“李阿姨家菜量足，咱们点两个菜一个汤就够了。”记得老师教的‘光盘行动’吗？”孩子皱着眉头不高兴，李姐蹲下身对他说：“农民伯伯种粮要晒太阳，厨师叔叔做菜要花时间，吃不了，他们的辛苦就白费啦。你要是能把饭吃完，阿姨送你一颗大白兔奶糖。”孩子眼睛一亮，吃饭时特别认真，见碗里还有饭，妈妈指指墙上的约定，他就又拿起勺子。最后一家三口的碗都干干净净。孩子举着空碗给李姐看，李姐笑着递上奶糖，还额外送了张优惠券：“以后常来，继续做‘光盘小达人’。”

有次我问李姐这约定推行得如何。她说：“快一年了。刚开始有人觉得我多管闲事，现在好多了。后厨的泔水桶比以前少了一半还多。有老顾客说，现在在家做饭也注意少做，不浪费了。”她顿了顿说：“我一个小餐馆老板，做不了大事，就想通过这点小事，让大家把节约粮食的习惯养起来。”

如今，在餐馆里看到大家认真吃饭、主动打包和李姐递出优惠券时的温暖笑容，我心里总是暖暖的。这家藏在老巷里的小店，用一个小小的“光盘约定”，让“文明餐桌”的理念悄然融入日常。

节约粮食从来不是大道理，就是吃饭时少点一个菜，吃不完时多打包一次。正如李姐所说，日子好了，更要记得珍惜。

赵景太

城市文明我来说